

# DEBRECZENI LAPOK

**ELŐFIZETÉSI-ÁR**  
 Egész évre . . . . . 2 frt  
 Fél évre . . . . . 1 „  
 Vidékre egész évre 60 krajczárral több.  
 Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyilttér sora 10 kr.

Felölös szerkesztő:  
**THAN GYULA.**  
 Kiadó és laptulajdonos:  
**SCHWARZ I. IMRE.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
 Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.  
 Minden elap szellemi, vagy anyagi részét illető küldemény  
 ide intézendő.  
**A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.**  
 Egyes szám ára 4 kr. Kapható minden tőzsdében.

## A nép egészsége.

Mint a gyakorlati élet emberének, sok alkalmam volt arra, hogy a nép között megfordulhattam, úgy városban, mint vidéken s így elég tapasztalatot szereztem magamnak az iránt, hogy a nép egészségéről szólhassak.

A tapasztalat arról győzött meg, hogy a nép ügyel az egészségére, annyira mennyire az önfentartás ösztöne parancsolja, de hogy mélyebb erkölcsi kötelességérzetből tenné, erre már felemelkedni nem tud.

Vajjon miben kereshető ennek az oka? Két körülményben rejlik ennek az oka. Az egyik a költségkímélés, a másik a tudatlanság, babonáság.

A költségkímélés azért történik, mert másképp sokszor nem lehet, mert nincsen költség sem orvosra, sem orvosszere. A tudatlanság megvan a tudatlan hagyomány folytán, mely tudatlanság azzal vágja ki magát, hogy azt mondja: legjobb orvos az Isten. Ebben nyilvánul a népnek tétlen szemléldése s ez által árt magának, árt a társadalomnak, — mely társadalomnak tagja. Nem nagyítás ez. Ez állítás tényeken alapszik.

Vannak azonban másnemű betegségek, melyek nem ily gyorsan, hanem las-

san pusztítják a népet, mint a hogy a férreg rágja a fát. Ilyenek a bőrbetegségek, kelések, törések, nemi bajok. Ezek a kelések, inkább a lábat, a talpot, aztán a kezét, tenyeret, támadják meg, nyáron és ősszel, midőn anép mezei munkával foglalkozik. Orvosolják is aztán ezeket a keléseket mindennel, csak azzal nem, a mi hasznos, Innen van aztán, hogy egy-egy ilyen kelés miatt hetekig elkinlódik a beteg.

Hát aztán arról mit szólunk, hogy ragályos betegségek alkalmával mennyi a baj? Hiszen mindnyájunk előtt ismeretes, mennyi fáradságába kerül az előljárásnak, hogy csak némileg is tudja gátolni a veszedelmes betegség csirájának tovább hurokolását; mert a nép előtt az megfoghatatlan, hogy tovább terjed a betegség. — Mind olyan dolgok ezek, melyek ellenében mentő eszközre van szükség. Ezen mentő eszköz a megértetés. Az egészség is az Istené, de aztán az emberé az a kötelesség, hogy őrizze s ha megbomlott, gondozza okosan, orvosi utasításra.

Sok, nagyon sok olyan dolgot lehet felhozni a nép tapasztalata köréből a végett, hogy a nép szemmel láthatólag és kézzel foghatólag megértse, hogy a betegség ellenében mennyire szükséges az okos szerű orvoslás.

A mi pedig a ragályos betegségeket illeti, ezekről is meg lehet a népet győzni s ezek ellen is óvatosságra bírni. A nép előtt ismeretes a rüh. Ismeretes annak ragadós volta. Ettől fél is. Kerüli az ilyen embert. A himlőt, a torokgyíkot, a kolérát, a hagymázt ezekhez kell hasonlítani s így meg lehet érteni ragályos természetüket. Ezen eljárás eredményét első sorban leginkább az iskola biztosíthatja.

A gyermek ugyanis megtanulja, hogy milyenek azok a betegségek — s mit kell tenni ellenük. Nagykorában aztán hasznát is átlátja ennek. De ez nemcsak a jövőre van kihatással, hanem a jelenre is.

A gyermek elbeszéli az eltanultakat s ez az egész környezetre nagy hatással lehet és van; azért mert a gyermek mondta; azért mert mondásának tárgya olyan, hogy mindennap előfordul az iskola falain kívül is.

Tehát a nép, egészsége érdekében a következőket tartjuk szükségesnek:

1. A népnek olyanszerű felvilágosítását, hogy kézzelfoghatólag és szemmel láthatólag lássa be az orvosi kezelés okszerűségét és így szükségét.

2. Ezen belátást teremtsen meg az iskola, a tanító és a lelkész.

Az iskola teremtsen ezt meg mese-

## A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCAJA

### Az örök vőlegény.

— Catulle Mendés-től —

Egy áprilisi reggel, virágos réten végigkigyózó uton, rózsás arczu, szőke leányka közelgett felém és én rögtön megértettem, hogy soha, bármédig is éljek, nem tudnék mást szeretni, mint őt. Pompás és sajtáságos dolog volt, hogy nem hasonlított egy cseppet sem a többi fiatal leányokhoz, kikkel eddig összejöttem, hanem igenis teljesen hasonló volt ahhoz, a kit éjjel-nappal láttam ifju álmaimban.

Jött, ment, meg-megállt s aztán újra kezdte futását a virágos réten, mintha egy színes pille szállna ide-oda. Néha lehajolt, a fü közé dugta a kezét; nyilvánvaló volt, hogy vadvirágot szed.

De én úgy tettem, mintha nem tudnám, mit csinál és közeledve hozzá, így szólítottam meg:

— Talán ez az, szép kisasszony, a mit elvesztett és a mit keres itt a réten?

És egy tiszta ezüst karikagyűrűt nyújtottam oda neki, melyet ujjamról huztam le. A múlt hónapban csináltattam az udvari ékszerészszel jegyesem számára, a kit nem sokára találni fogok magamnak.

Képzeldék csodálkozásomat!  
 — Épen ezt a gyűrűt kerestem, uram, felelte a leányka.

És a fecske szárnycsapásánál is gyorsabb mozdulattal elkaptam azt, bal keze gyü-

rüs ujjára huzta s aztán futva, ugrándozva eltűnt a füzes homályában. Egyedül maradtam a réten. Azt hittem volna, hogy álmodtam, ha nem maradt volna a levegőben hajának édes illata és ha körülöttem az apró virágok, a melyeket megérintett, nem virultak volna felségesebben ott, mint a vázában, melyekbe jáczintot, ibolyát és violát ültetünk.

Minthogy én abban az időben egy nagy ország fiatal királyfia voltam, kihirdetttem tárogató hangján, vörösbe és zöldbe öltöztetett hírnökök által, hogy szívem és trónom elvitáztatlanul azé, a ki visszahozza a tiszta ezüst gyűrűmet! Elképzelhető, minő mozgalmat idézett elő az egész országban. Nem volt elég hely a szállodákban a fiatal lányok számára, kik falukból és városokból, hegyekről és völgyekből fővárosunkba siettek, esalogatva a remény által, hogy királyné lesz belőlök. Voltak köztük nemes származású leányok biborba, bársonyba öltözve, hordágyakon nyújtózkodva, melyeket afrikai négerrek vittek; mások, polgárok gyermekei voltak, egyszerűbben öltözködve, kocsikban jöttek s talicskákban tolták utánok a tallérral telt zsákokat, azt remélték, hogy e gazdag ajándék által megnyerik tetszésemet, mert köztudomású volt, hogy pazarul prédáltam az állam jövedelmeit, hogy arany sarkantyúkkal lássam el viaskodó kakasaimat és gyöngy nyakékkal galambduzom lakóit. Jöttek koldusok is, meztláb.

Az a minisztetem, kinek a lopások kiderítése és a tolvajok kinyomozása volt a feladata — egy nagyon öreg, vak, született siketnéma és minden tagjára béna embert neveztem ki ez állásra, mert hát a gazembe-reknek is élniök kell és selyemkendőt vásá-

rolni a szép leányoknak, a kiket szeretnek — maga is csaknem észrevette a pusztítást, mely az ékszerkereskedőnél végbement. Az összes karikagyűrűk eltűntek az összes ékszerkereskedőtől, annyira sarkalta alattvalónömet, még azokat is, a kiknek ujjai csupaszkok voltak, a vágy, hogy nekem tessenek.

De ennyi gyűrű közt sem találtam meg az én tiszta ezüst gyűrűmet és annyi sok szép nő, márkí, avagy kereskedő lánya közt, nem ismerhettem fel azt a rózsás arczu szőke gyermeket, kit egy áprilisi reggelen a virágos réten találtam, melyen egy lattaposott ösvény kigyózik keresztül.

Fájdalommal eltelve adtam át koronámat egyik rokonomnak, ki mindig áhitozott rá. Nagyon valószínű, hogy előbb-utóbb meg is gyilkoltatott volna, hogy a helyemre ülhesen; csavargónak öltözve s botot véve a kezembe, nyakamba vettem a világot, hogy felkeressem a jegyesemet.

Hosszu volna leírni mind az országokat, a melyeket átutaztam. Utlem havon és feküdtem virágokon. Láttam az égboltnál nagyobb és kékebb tengereket, végtelen fővénysíkságokat, oly aranyosokat és fénylőket, hogy azt hittem csillagokból vannak. De sem a halvány északon, sem a lángoló délen, sem a városokban, sem az oázisokon, hol a fiatal lányok csevegnek a kutak körül, agyag korsóikkal vállakkal, nem láthattam viszont a virágos rét gyermekét, ki ujján viselte az én tiszta ezüstgyűrűmet. Ugy, hogy egy este, számtalan nap és éjszaka után, egészen elöregedve, kétségbeesett szívvel, lehorgasztott fővel — ősz hajjal nagy kolduskalapom alatt — egy ut kanyarulatánál egy köre estem s ily panaszos szavak támadtak ajkamon:

szertü elbeszéléssel, mint szemléltető eszközzel. A tanító és lelkész teremtsék meg társadalmi uton, érintkezésben, teremtsék meg okos felvilágosítással.

A belátás azonban csak akkor lesz áldásos a közegészségügyre, — ha a közegészségügyet államosítjuk úgy, mint azt az élet és mindennapi szükség kívánja.

## A földmives és munkásnép felhozatala a kiállításra.

— Eredeti tudósítás a Debr. Lapok számára. —

Budapest, jan. 30.

A földmives és munkásnépnek az ezredéves kiállítás és a fő- és székváros megtekintése céljából tervezett tömeges felrándulásai tekintetében a kiállítási igazgatóság a következő tájékoztatást adta ki:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur, mint az ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke, messzemenő könnyítésekkel óhajtván lehetővé tenni az ország földmives- és munkás népének az ezredéves kiállítás és a fő- és székváros megtekintését, elhatározta, hogy a nagyobb tömegekben felrándulók részére:

Utazási költség. a) A m. kir. államvasutak és ezeknek üzemében álló vasutak vonalain 50%-nyi mérséklést engedélyez a zónarendszerű személydijszabás szerinti III. osztályu menetjegy-árakból, továbbá intézkedik, hogy a nem állami kezelés alatt álló vasutak vonalain, nemkülönben a gőzhajózási társaságok által fontartott személyjáratokon hasonló értékű kedvezmények adassanak.

Szállás b) Ezer személy befogadására, katonasággal felszerelt barakkot épített a kiállítás közelében és ebben 10 krért nyújt egy-egy személynek 1—1 napra szállást.

Elelmezés. c) A barakkal kapcsolatosan népkonyhát állít és ebben 10 krért ad egy tál meleg ételből álló ebédet vagy vacsorát.

Kalauzolás. d) Díjmentesen megfelelő számú és nyelvismerettel bíró kalauzokat bocsát az érkező csoportok rendelkezésére, kik hivatra lesznek a csoportokat egész itt idő-

zésük alatt a szükséges felvilágosításokkal, magyarázatokkal támogatni és kísérni.

Belépti jegyek. e) Husz krajézra mérsékelt belépti jegyeket adtak ki a kiállításra.

Jegyfűzetek. f) Jegyfűzeteket hozat forgalomba a kiállítás igazgatósága útján, melyekben a menettérkép, szállásutalvány, a kiállításba való belépésre jogosító jegyek, az ebéd-, illetve vacsorajegy együtt foglaltatik s melyekért a díjfités egyszerre és egy összegben történvén, az utazás kényelme biztosítatik.

Összköltség. Ezen felsorolt kedvezmények mellett lehetővé válik az, hogy aXIV. zónához tartozó vidéken lakó egyén 2 napi tartózkodásra egészben 5 forint, XIII. zónához tartozó vidékek lakossága (az elelmezést, szállást, belépti jegyet beleértve) 3 forint költséggel teheti meg az utazást Budapestre és vissza.

Szervezés. A tömeges felrándulásokat a törvényhatóságok élén álló főispánok, mint a kiállítás kerületi és helyi bizottságainak elnökei, az e célra alakított bizottság avagy a közigazgatási tisztviselők közreműködésével szervezik. A résztvevők előjegyzése, a részvételi díjak beszedése, a jegyfűzetek kezelése és kiosztása, a felrándulás időpontjának, az utazás programjának megállapítása, vármegegyenként, vagy ezeken belül kerületenként a főispán, illetve a közreműködők által eszközöltetik.

A kirándulásban nők és gyermekek is vehetnek részt; gondoskodás fog történni arról, hogy a nők külön barakk-osztályban helyeztessenek el.

Utazás és tartózkodás. A kiránduló csoport az intézők által kijelölt vezetőkkel együttesen utazik a fő- és székvárosba s ugyanazon vonattal hagyja el Budapestet.

A kirándulók külön vonatot is vehetnek igénybe, ha az egészben fizetendő menetdíj által a megteendő ut minden kilométere után 2 forint 40 kr. biztosítatik a m. kir. államvasutnak. E határozmány alól az igen távol fekvő állomásokról utazó csoportokkal szemben is, ha a kirándulók száma az 500-at eléri, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter irtól esetről-esetre kikérendő engedély alapján, kivételek is lesznek tehetők.

Az egész csoportnak a tartózkodás egész

voltam mámoromban csak rá gondolva is, hogy nemsokára én is részese leszek boldogságuknak. Mert a tündér — a fű kicsiny tündére — bizonyára nem esalt meg. Rózsásan és szőkén fogom látni a virágos rét gyermekét, az ezüst gyűrűvel ujján és összeforr szívünk és szállunk az örökkévalóság észbontó gyönyörében.

Vártam, még nem mutatkozott.

Láttam egy felséges nászmenetet, melyben jáczint és biborruhákat usztak, a mint nagyon messze, a fények ködében egy épület felé közeledett. Ugy nézett ki, mint egy gyémánttemplom. Sejtettem, hogy valamely nászt ünnepelnek s a türelmetlenségűl vezetettve, esengtem mennyei nászom órája után.

De jegyesem csak nem mutatkozott. Mindazáltal nem nyugtalankodtam tulságosan. A tündérek nem hazudnak. Csak egy kis késedelem az egész. Kissé kaczer jóvendőbelim bizonyára most köt a nyakára hajnali biborfelhőt, vagy igazgatja meg homlokán a csillagdiadémet. Lehetetlen, hogy egyedül én maradjak feleség nélkül a menny ropant hymenében.

Megkérdeztem egy angyali pártól, mely a nászmenethez készült csatlakozni:

— Mi történik ottan kérem? Vajjon nem érkezett a fiatal leány, a kinek tiszta ezüst karikagyűrűmet adtam még fel a paradicsomba?

Ellágyult tekintettel néztek rám, mintha szánakoztak volna rajtam.

— Hajh! igen, szegény ember, megérkezett, de nem fogod őt látni magad felé jönni rózsásan és szőkén, mint a virágos réten, mert Urunk Istenünk oly szépnek találta, hogy magának vette és őt veszi nőül amott a gyémánt templomban.

ideje alatt való együttmaradása feltétlenül kötelező.

A kirándulókat érkezésüknel a kiállítás kalauzai fogadják és kísérik szállásukra, onnét a kiállításba. A délutáni órák a város nevezetességeinek megtekintésére lesznek fordítandók.

Gondoskodás történik arról, hogy azok, kik a színházakat látogatni akarják, azt kalauzok kíséretében, kivételes áron kiadandó jegyekkel tölthessék.

Mindenkinek, a ki ezen kulturpoltikai szempontból jelentékeny országos mozgalomban tevénykedni óhajt, a ki a nép érdekeit a szíven viselvén, a tömeges kirándulások eszméjét terjeszteni óhajtja: a kiállítás kerületi és helyi bizottságai és első sorban a törvényhatóságok élén álló főispán és ennek megbízásában eljáró közigazgatási tisztviselők készséggel fognak a további részletekre nézve felvilágosításokkal szolgálni.

## Debreczen a kiállításon.

Debreczen, február 1.

A kiállítási előmunkálatok nemesak a kiállítás területén, hanem az ország minden részében már maholnap befejezést nyernek.

A debreczeni kerületi kiállítási bizottság is, melynek irodája kereskedelmi és iparkamaránál van, nagybárra kész a munkálatokkal, melyek eredményeként felemlíthetjük, hogy a kerületét képező hét vármegye területéről összesen 308 kiállítót és Debreczenből külön 103 kiállítót gyűjtött.

A kiállítók között képviselve van minden foglalkozási ág. Érdekesnek tartjuk felemlíteni azokat a kiállításra már elküldött tárgyakat, melyeket a debreczeni kereskedő társulat adott át a kerületi bizottságnak; ezek között a 15-ik századbéli magyar nyelven vezetett könyvek és okmányok foglaltatnak, a midőn még a társulat neve „Debreczeni nemes városos társaság“ volt.

Fontosak azok a könyvek és üzleti okmányok, melyeket a Riekl József Zelmos debreczeni cég szolgáltatott át 1791. évtől kezdődőleg egész 1851-ig. Érdekesek azok a tárgyak, a melyeket a 338 év óta fennálló városi nyomda állít ki.

Nagyobbára könyvek és nyomtatványok a legújabb korig, ezek között a 15. századból igen ritka és becses művek. Eltekintve ezen régiségeket képező tárgyakról, kiváló fontossággal bírnak a jelenkori modern kézmű és gyáripari készítmények, melyek kézmű és gyáriparunk haladását és fejlődését fogják a millenniumi kiállításon dokumentálni.

Örömmel említtjük fel, hogy a kiállítás eme nagy versenyén Debreczen város ugy kiállítóinak számánál, mint a kiállítandó tárgyak érdekessége és értékénél fogva magának előkelő helyet biztosított.

Alkalmunk lesz nemsokára a kiállítás igazgatósága által elfogadott bejelentők névjegyzékét is közölni.

## Szotyori Nagy Károly jubileuma.

Debreczen, febr. 1.

Vasárnap zajlott le városunkban az a minden mozzanatában lélekemelő és imponáns ünnepély, melyet Szotyori Nagy Károlynak, az ősz orgonista- és énekvezérnek ötven éves jubileumára az egész város rendezett.

Az ünnepély az ev. ref. presbyterium gyülestermében vette kezdetét, melyen megjelentek városunk notabilitásai csaknem teljes számban.

A gyűlést Kiss Áron püspök nyitotta meg igen szép beszéddel, mely után Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester üdvözölte a jubiléant, mint az egyház főgondnoka. Némethy Lajos lelkész a presbyterium nevében művészi kidolgozásu ezüst lantot nyújtott át az ünnepeltnek Kovács Lajos tanító-képző igazgató, a főiskolai tanári karok részéről üdvözölte meleg szavakkal. Sesztina Lajos a zenede nevében, mint annak alapítóját, egy időben igazgatóját

— Hogyan! hát bizonyos, hogy nem lelek fel soha tégedet, a kit egyedül tudtalak volna szeretni, a kit egyedül szeretek! Oh hány szelid szemű, gyöngéd ajku szép nő mosolyg a csókra s nem utasítja azt vissza! Én egyetlen egy rózsza méze, egyetlen egy lilium pillangója vagyok. Hajh! ez a lilium, ez a rózsza most már meg van tagadva tőlem és én a virággal tele kertekben ugy állok, mintha kietlen puszták volnának.

És egész este ily szomorú gondolatok gyötörték az ut kanyarulatánál.

És egy süri fűcsomó mögöl egy egészen kis tündér lépett ki e szavakkal:

— Ejh, szegény ember, nem a földön szokás azt megtalálni, a ki hasonló egy aprili ábrándképhez. De vigasztalódjál, egy napon meglátod még felségesebben azt, a ki eddig rejtőzött előled. Feléd fog jönni és te megcsókoldod ujján azt a kedves jeggyűrűt.

— Hol fogom élvezni ezt a boldogságot?

— A paradicsomban, mondotta a tündér.

— És mikor juthatok be a paradicsomba?

— Ha meghalsz, mondotta.

Felkiáltottam, hogy nem kívánok egyebet, mint meghalni és pedig minél előbb, annál jobb Elment keresni a bozótban egy kis halvány kelyhet, a melyben egy harmatessepp volt.

— Idd ki ezt a gyöngyöt, mondotta; minthogy ez nagyon erős méreg, rögtön meghalsz.

Én kiittam a gyöngyöt és meghaltam és felébredtem — milyen kurta is a halál! — egy olyan felséges vidéken, hogy még álomban sem láttam olyant.

Folyékony arany és lángfelhőkben, halvány kékes gőzök közepében angyalpárok kéz a kézben haladtak el előttem s mindnyájan olyan boldogoknak látszottak, hogy majd oda

és fennállása óta tanárát üdvözölte. David Mihály az ev. ref. tanítótestület nevében mondta el jókívánságait.

Márk Endre a debreczeni dalegylet hátlját és érzelmeit tolmácsolta, átnyújtván egyszersmind az ünnepeltnek arczképét, melyet Kovács János debreczeni festő készített.

Végül Károlyi Ilonka verses felköszöntőt intézett az ősz tanárhoz és átnyújtotta a növendékek emléktárgyát, egy ezüst serleget, ezüst tálcán és élővirágokból kötött csokrot. Az ünnepelt nevében ifj. Sz. Nagy Károly, a jubiláns fia mondott köszönetet, miután Kiss Aron püspök a diszközgyűlést bezárta.

A jubileumi ünnepély folytatása délután következett a zenede hangverseny-termében, mely ez alkalomra zsufolásig megtelt közönséggel.

Az ünnepély első számát ifj. Sz. Nagy Károly ünnepi rapszodiája töltötte be, melyet ez alkalomra szerzett és harmoniumon adott elő. Az ujrázásokra még el kellett játszani Erkel himnuszát és egy ügyes ábránd dalt.

Utána zenedei növendékek vegyes kar adta elő Schuman „Czigányélet“ című szerzeményét. Majd ugyancsak zenedei növendékek Brahms nyolcz kézre irt magyar dalai közül adtak elő néhányat ügyesen és hibátlanul. Végül a debreczeni dalegylet a jubiláns egyik üdvözölő dalát adta elő, melyet még Thern Dalünnepen szerzeményével kellett megtoldania.

A lelkes ünnepély, melynek folyamata alatt minden momentumot megragadott a közönség, hogy ovációkban részesíthesse a jubiláns ősz tanárt — este hat órakor véget ért.

**Debreczeni hírek.**

— **Hajduvármegye közgyűlése.** Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága téli rendes közgyűlést február hó 13-án tartja meg a vármegyeháza nagy tanácstermében, gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt. A közgyűlés tárgysorozatát a megelőzőleg több ízben ülésező állandó választmányi ülés fogja megállapítani. Legközelebb szíjjel küldik a meghívókat a vármegyei törvényhatósági bizottság tagjainak.

— **A kereskedő ifjak dalestélye.** A ker. ifjak önképző egyesületének dalköre folyó hó 5-én rendezendő dalestélyére a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó A debreczeni „Kereskedő Ifjak Önképző Egyesületének Dalköre“ által 1896. évi február hó 5-én, szerdán, a „Margit“ fürdő disztermében Rácz Károly zenekara közreműködése mellett tartandó zártkörű dalestélyt rendez. — A dalestély műsora a következő: 1. „Szabadság“ Huber-től — 2. „Népdal“ (Huzzad cigány) Szentirmay-tól. 3. „Riadó“ Kapi-tól. 4. „Honfi bucsuja“ Heimtől. 5. „Népdal“ (Csak titokban) Papptól Belépti-díj személyenként 1 frt. Család-jegy 2 frt. Kezdeté fél nyolcz órakor. Pártoló tagsági aláírást elfogad a pénztár. A meghívó kívánatra előmutatandó.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Porcsai Jolán még alig töltötte be a 17. életét s már is megunta az életét. Mulatságon ösmerkedett meg egy deli szabólegényvel, a ki tüzesen udvarolt a kis Jolánkának — Azóta folyton eszében volt az udvarló, de hát hiába, mert az ifju a mulatság óta feléje sem nézett. — Anyyira elkeserítette ez a szerelmes szobaciczust, hogy leszámolt az élettel és meg akart attól szabadulni. Elhatározását tett követte. Ma délben, míg a szakácsné pár pillanatra a konyhából eltávozott, a már elkészített foszforoldatot kiitta. A szakácsné a konyhába visszatérve, a földön elterülve találta a szobaleányt. Gazdáját értesítette az esetről, ki a leányt a közkórházba szállította, hol a beadott ellenszerrrel megmentették.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Hajduvármegye közigazgatási bizottsága február havi rendes ülését a hónap második hétfőjén, azaz 10. é. délelőtt 9 órakor tartja meg, gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt.

— **A Kazinczy-pályázat eredménye.** A kaszinó választmányja tegnap délután ülést

tartott a Kazinczy-pályázat ügyében és több új tag felvételére vonatkozólag. — Szunyogh Sándor kir. tan. pénzügyigazgató elnöklete alatt jelen voltak: Nagy Károly alelnök, Széll Farkas, Karap Mór, Komlóssy Dezső, Armós Bálint, Holländer Gyula, Komlóssy Arthur, dr. Simonffy Béla, Riekl Antal és Dalmy Kálmán és Veszprémy Zoltán mint jegyző. A választmány a Csokonai-kör bíráló bizottságának jelentése alapján az első kérdésre: „Arpád alakja a magyar mondákban és szépirodalomban“ — kitűzött első díjat nem találta kiadhatónak, hanem erre a kérdésre beérkezett prózai mű szerzőjének Kiss Jenő joghallgatónak (lakik Csicsén Komárom m) fáradsága jutalmául nyolcz aranyat ad. A második kérdésre: Irassék egy zenésíthető népdal, — a beérkezett kilencz mű közül egyet sem talál érdemesnek az első díj kiadására, hanem a „Dunaparton“ című négy strófás verset, mint a többiek közül kiemelkedőt négy arannyal jutalmazza. A verses mű szerzője Fél Boldizsár másodéves debreczeni joghallgató.

— **Uj virilisek.** A városi bizottsági közgyűlésbe 1896-ra hat legtöbb adófizető pótagot behívna, miután öt rendes virilis, a ki egyszersmind választott is, az utóbbi joga kíván tagja lenni a törvényhatósági bizottságnak; Boczó Sámuel r.-főkapitány pedig, a ki egyszersmind virilista, a tisztviselő állással járó jogot kívánja fentartani. A behívott pótagok ezek: Birinyi János, Boros László, Vársányi István, Harsányi István, Harsányi János és Nánássy László kir. közjegyző.

**Közvidéki hírek.**

\* **A diószegi vinczellér-iskola.** Balassa István részletes jelentést terjesztett az alispánhoz a Biharvármegye által fenntartott diószegi vinczellér-iskola működéséről. Az iskola a mult év elején a szegényebb szőlőbirtokosoknak 46420 darab amerikai szőlővesszőt osztott ki. Igyekezett megalakítani a hegyközségeket és örvendetesen jelentheti, hogy most Biharvármegye 53 községében 53 hegyközség alakult. A megye területén mindenütt szép volt a szőlő. Kivételt a nagyváradi és belényesi szőlőterületek képeznek, a hol a „bagoly-pille“ álcája nagy károkat okozott. A peronospora sehol sem lépett fel rohamosan. A jelentés végén az igazgató a folyó év tavaszán eszközleendő munkálatok költségvetését veti fel.

\* **Öngyilkos urhölgy.** Általános és őszinte részvétet keltő tragikus eset foglalkoztatja most községünket — írja levelezőnk. Partó Béla volt erdőhegyi református lelkész keze az ereit s mély vágást ejtett a nyakán is. Környezete azt állítja, hogy a nagyfoku idegbajban szenvedő asszony pillanatnyi elmezavarban követte el végzetes tettét.

\* **Leleplezett vadász.** Egy vidéki műkedvelő sportember egy társaságban több fényképet mutogatott, a melyek őt ábrázolák, vadászruhában és zsákmányára térdepelve. Mindenik képen, melyek állítása szerint a helyszínén készültek el, más-más vadállaton térdepelt a bátor vadász. Valaki azonban észrevette, hogy a vadak ugyan változnak a képeken, de a vidék egy és ugyanaz marad, még a kövek is hasonlítanak egymáshoz. — Természetesen azonnal kiderült, hogy a bátor vadász a fotografushoz jár vadászni.

\* **Öngyilkos adótárnok.** Nagyváradról írják, hogy az ottani adóhivatal egyik főhivatalnoka, Krikkay József adótárnok, szerdán kétszer magára lőtt és azonnal meghalt. Az öngyilkos adótárnoknak széleskörű ismeret-sége volt, de senki sem gyanította, hogy a rokonszenves ember önmaga vet véget életének. A vizsgálatot nyomban megindították és eddig a pénztárban mindent rendben találtak. Valószínű, hogy óriási adósságai idézték elő a zavart, melyből csak revolverlövessel tudott szabadulni.

**Irodalom.**

— **„Uránia“ olcsó kiadásban.** Tudvalevő, hogy Légrády testvérek néhány évvel ezelőtt kiadták Flammarion Camille hírneves „Uránia“ című művét magyar fordításban, dúsán illusztrálva s az eredetit is fölülmuló diszes kiadásban. Hogy ezt a világhírű művet a közönség kevésbé módosabb részének is hozzáférhetőbbé tegyék, egy népszerű, képes (immár negyedik) kiadást is rendeztek belőle, mely rövidítés nélkül a könyv teljes szövegét, az eredeti párisi képek egy részével foglalja magában s melynek ára fűzve csak 80 kr, szép bőrutánzatú kötésben 1 frt 20 kr.

— **Milleniumi Album.** A milleniumra készülő irodalmi diszmunkák között első helyet foglal el az az album, melyet ma kapunk. A Magyar Hirlap szerkesztője, Fenyő Sándor szerkesztette és a Magyar Hirlap adja ki — előfizetőinek teljesen díjtalanul. A nagyterjedelmű, több mint kétszáz illusztrációval diszitett nagyszabású albumban a következő illusztris nevekkel találkozunk: Apponyi Albert, Széll Kálmán, Tisza Kálmán, Wekerle Sándor, Schlauch püspök, Karsay püspök, Szász Károly püspök, Ferencz József püspök, Helfy Ignác, Horánszky Nándor, Horváth Gyula, Gelléri Mór, Bartók Lajos, Bárony István, Bródy Sándor, Gárdonyi Géza, Szomaházy István, Hentaller Lajos, Endrődi Sándor, Heltai Jenő, Hevesi Lajos, Tóth Béla, Benedek Elek, Radó Antal, Neményi Ambrus, Szomor Dezső, Keglevich István gróf, Nopcsa Elek báró, Hubay Jenő, Rohonczy Gida, Illyés Bálint, Ignotus, Münnich Aurél, Kohn Sámuel dr., báró Salmen Jenő, Márkus Miksa, Lovik Károly stb. stb. A gyönyörű illusztrációkat Feszty Árpád, Faragó Ödön, Jászai Allers, Homicskó stb. készítették. A pompás nagy album ára 2 frt, de a Magyar Hirlap előfizetői — az ujonnan belépők is, a kik február-márczius-április hónapokra 3 frt 50 krral előfizetnek — mint említettük, díjtalanul kapják meg a kiadóhivaltól. Budapest, V., Honvéd-utca 4. sz.

— **A „Zenélő Magyarország“** közkedvelt zenemű folyóirat január 15-iki II. száma tartalmaz két szép új magyar dalt, S. Jóna „Palermó“ keringőjét s a hírneves svéd Halfdan-Kjerulf „Bölcső-dalát“. A pártolásra érdemes hazai zenemű-lap ára negyedévre 6 fűzetre hatvan zeneoldal tartalommal 1 frt. Előfizetheti a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalánál Budapest, Csengery-utca 62.

**Tippan Tóbiás levelei.**

— LXXXIX —

Kelt Ebes, Urunk születése óta Annó 1896-dik, az magyarok bejövételétől száméjtvá 1001-ik esztendő januárius h. nap 30 ik napján.

Kedves Ecsém!

Mikoron az Mindenható az ó-testámentumi zsidó nemzecsésgit szíjjel akarta szórni az föld kerekésgin: arra ösztükiltette őket az man akkor is litedző különböző pártok fűemberei által, hogy ipicesik fel az Babel tornyát. Azután osztán, hogy eszt az dógot szipen, annak rengygye és mógygya szerint vigre ne hajthassák: összeavarta az nyelveket, hogy meg ne érthessik egymást; mikoron pedig látván-látta, hogy kisz az ribillió: csihé-puhé! úgy az nyakok közzé durrantott az karikás-ostorral, hogy aszt se tutták ú kelmék, merre szalaggyanak.

Hogy mennyire vót igassága az Mindenhatónak ebben az dologban: aszt a mi vige elminkkel sem meg nem foghatytyuk, sem az poróféták és korónikák könyviben erre vonatkozó feljegyzésekből teljes tökilletességgel ki nem magyarászhatytyuk; sőt míg az Jérémiás siralmaji is nagyon hépe-hupások arra nivist, hogy vótakippen az zsidók vótak-i az hibások, vagy az zsidó asszonyok?... mir mer még Jérémiás egyik szavába így szól, hogy: „Sirjatok és jajgassatok Sijonnak lejányjai, üjjetek hamuba és boricsesatok az fejetekre gyászt“ — az másik szavában pedig man ugyancsak rájuk rivalkodik és



hatásosabbnak bizonyult szerszámot: a láb-szíjait s azzal elindult, hogy férjét fölkeresi. A találkozás tehát egyáltalán nem ígérkezik eszöndesnek és barátságosnak.

**— Kevesebb lesz a korcsma.** Egy belügyminiszteri körrendelet érkezett tegnapelőtt Debreczen város törvényhatóságához. A körrendelet lényege az, hogy a belügyminiszter, tekintettel a közérkölesi állapotok súlyosodására — korlátozni kívánja a korcsmák számát. Ezt pedig olyképen akarja elérni, hogy megszorítja az italmérési engedélyek létszámát és szigorubb feltételekhez köti ezt az eddig is nehezen s sok bajjal megszerezhető jogot. — A rendelet fontosabb része az a pont, mely arról szól, hogy egy községben vagy városban a rendes létszámon felül csak rendkívüli körülmények beálltával lehet kimérési jogot engedélyezni. A rendeletet valamennyi törvényhatóságnak megküldték.

**— Doktor-csárdás.** A debreczeni orvos gyógyszerészegylet fényesen sikerült bálján mutatta be Magyar Kálmán, jeles cigányprimásunk és zeneirónk, kinek már több kitünő zeneszerzeménye jelent meg a zene-piaczon, legutóbbi művét, a „Doktor csárdás“-t, melyet a jelenvolt intelligens közönség élvezettel hallgatott meg és vidáman tánczolt a kedves csárdás mellett. A csinosan kiállított fűzetet, melynek ára 1 frt, melegen ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

**— Fodrász-bál.** A debreczeni fodrász és borbély segédek, február 9 én a Korona disztermében tartandó tánczvigalmára általános a készülődés. A rendezőség mindent elkövet, hogy a bál minél fényesebben sikerüljön. Többek között érdekességet nyújtand díszesen kiállított tánczrendük, a melyet nagyban fog emelni a rendező bizottság szépen filigrámozott fényképe. Így bizonyára kedves és örök emléke marad az ott megjelenő hölgyközönségnek. Ezek után reméljük, hogy kedves Figaróink reményükben nem csalatkoznak. — Kik tévedésből meghívót nem kaptak, forduljanak Möldner József bálbizottsági elnökhöz, Bika-szálloda.

**— Nyomorban levő család.** Kovács József szijgyártó, nejével, 3 gyermekével az inséges tél alatt szörnyű nyomorba jutott, annyira, hogy a rendőség is pénzadományt sietett segítségére az éhhalállal küzködő családnak. A könyörületes emberbarátok adományait szívesen közvetíti a II. ker. rendőrkapitányság.

**— Körözött sikkasztók.** Három sikkasztó körözéséről értesítették a debreczeni rendőrséget. A belügyminiszter átiratban tudatja a debreczeni rendőrséggel, hogy Kraft Pál lipnizi lakos, ki Beer és társa ottani ezégnél volt alkalmazásban, 40,000 márká el-sikkasztása után szeretőjével, valami Lange Emma nevű énekesnővel megszökött s utját Magyarország felé vette. A másik körözés szintén a belügyminisztértől érkezett a rendőrséghez. Az értesítés szerint Szeitz Sándor olasz alattvaló Veronában fényes nappal betörést követett el egy üzletben s a pénztárból 3000 frankot ellopott s sikerült neki az országból megszökni. A belügyminiszter arra hívja fel a rendőség figyelmét ha netalán a sikkasztók Debreczen felé vennék utjukat, a beküldött személyleírás alapján fogják el s tartóztatassák le őket. Ezenkívül még két körözést kapott a rendőség. A temesvári kir. ügyészség sikkasztás vétségével vádolt Freud Ignác 51 éves ügynököt, a budapesti törvényszék pedig hatóság elleni erőszak bűntettével vádolt Masik József morvaországi lakost keresi. A rendőség intézkedett, ha netalán a körözött egyének Debreczen felé vennék utjukat, további utazásokban megakadályoztassanak.

**— A szerencse kerék.** Gazdag és hatalmas, szegény és gyámoltalan, öreg és ifju folyton-folyvást hajszoja az állhatatlan, ingátag szerencsét, melyet pompásan eszményit a forgatag szerencsekerék. S eddig mégis külföldről hozták be Magyarországra a legsze-szélyesebb istennőnek ezt a symbolumát; csak a minap készült az első magyar szerencsekerék; készítette Steinfeld G. helybeli bádogosmester; segédkezett benne Fedes L. lakatos mester és rendelte Dörge Frigyes osztálysorsjáték-főárus, Budapest, Kossuth Lajos

uteza 14. kinek kirakatában a magyar ipar e legujabb terméke látható. Az említett főárus különben is újítást hozott be, a mennyiben minden sorsjegy vásárló a megveendő sorsjegy számát maga huzhatja ki a szerencsekerékből.

Az újítás minden bizonynyal nagy tetszést fog a közönség körében kelteni. — A Kossuth Lajos-utcai főárus ravasz tulajdonosa különben is sajátzerü szint adott helyiségének, a mennyiben bolthelyiségének falait kárpitok helyett a mult osztálysorsjáték nyeretlen sorsjegyeivel vonta be; a helyiségben naphosszat tóduló közönség ilyképen a falakon teméntelen meghiusult reményt, számtalan eltemetett vágyat és óhajit, egész legioromba dőlő légvárat bámulhat meg és mégis-mégis új vágyak és óhajok ébrednek benne, új reményeket táplál és buzgón épít a korábbiaknál magasabb, jóhiszome szerint kevésbé lenge légváratokat.

Mindenki könnyen foghat kezét a szerencsével, hiszen a sorsjegyek ára csak: egész 20, fél 10, negyed 5, egytized 2 forint. Szétküldés gyors és diszkrét.

**— Tejgazdaság.** Minden gazda tapasztalja, hogy télen az istállóban való etetés folytán teheneknél úgy a tej jósa, mint a tejelő képesség csökken. Ezért nem mulaszthatjuk el a gazdálkodó urakat, a 40 év óta legjobb sikerrel használt Kwizda-főle korneuburgi marhatápporra — melyet Kwizda Ferenc János es. és kir. osztrák és a román kir. udvari veterinar preparatum szállítója Korneuburgban készít — figyelmeztetni, mely mint elesegpótlék teheneknél a tejet javítja és a tejelőképességet fokozza.

**— A második magyar osztálysorsjáték** első huzása már néhány nap mulva (február 5-én) megkezdődik és ezért siessen mindenki, kinek még nincsen sorsjegye, ezt megrendelni. Legcélszerűbb: ha megbízásunkkal Sebröder Rob. Th. banküzletéhez (Budapest, Károly-körút, Károly kaszárnya 28) fordulunk, mert ez a cég — melynek eddig mindig nagy mértékben kedvezett a szerencse és 25 évi fennállása alatt már számos millió forint nyereséget fizetett megbízóinak — pontosan teljesít minden megbízást.

### Színház.

**Küry Klára Debreczenben.**  
— Saját tudósítónktól. —

Rég nem volt Debreczenben olyan nagy lelkesedés, mint az elmúlt hét első felében, mikor is Küry Klára, a budapesti népszínház ünnepelt, bájos énekesnőjét volt alkalmunk körünkben üdvözölni.

A rajongott primadonna anyja kíséretében vasárnap este a gyorsvonattal érkezett hozzánk, hogy négy estére terjedő vendégjátékát megkezdje.

Küry Klára ez alkalommal először volt Debreczenben, de remélhetjük, hogy a kedvező fogadtatás után nemsokára ismét el fog látogatni hozzánk.

A bájos primadonna ritka szép szinpadi jelenség és annyi kedvesség, szeretetreméltóság nyilatkozik meg minden szavában, minden mozdulatában, hogy valósággal lebilincseli és elvarázsolja a közönséget.

Kitünő hangjával ügyesen bánik s egyik legszebb tulajdonsága a pózolás nélküli való természetesség, mely a közvetlenség legintenzivebb hatásában nyilvánul.

Főlépéseiről a következőkben számolunk be:

#### Nebántsvirág.

Minden zugában megtelt ház várta értethető izgatottsággal a függöny felgördülését. Aztán Küry Klára első megjelenésétől kezdve lépten-nyomon megújultak azok a szokatlan ovációk, a melyeknek megnyilatkozására különben is ritkán van alkalm.

A Küry Klára művészete annyira lázba hozta és elragadta a közönséget, a mi nálunk valósággal ünemény számban megy.

A bájos művész népességgel játszott a végig Denise szerepét. Oriási hatást ért el a második felvonás általános ismert kupléjával.

Mellette Krémer, Németh, Loesarekné, Galyasy Paula és Rózsahegy érdemelnek említést.

#### LIII.

A második estén a Juillaud Hernequin cég ügyes kreaturáját, Lilit játszotta a bájos művész, ugyanazzal a közvetlen bájjal és természetességgel, mint Denisét.

Dalait egytől-egyig meg kellett ismételnie s a közönség csaknem harmincszor szólitotta lámpák elé. Az édes Klárka alig győzte megköszönni a sok kihívást.

Partnerei közül Tiszay, Krémer és Tapolezay ügyesek voltak. — Az előadás első rangu nivón állott.

#### Brigitta.

Ez az új francia oparetté a népszínházi exsisztenciáját főleg Klúry Kláranak köszönheti. A szellemtelen zené és többé-kevésbé ismert nyomokon felépített librettó Küry nélkül sokat vesztett volna a sikeréből, melyet így elért.

Csupa élet, pajzán vidámság volt az ó alakításának minden mozzanata. Láttuk benne a szorelmes nőt, a feltékeny feleséget a maga igazságában és természetességében.

A művésznőt tisztelői elhalmozták virágokkal s úgy játékát, mint énekét a legnagyobb elismeréssel kísérték.

Tiszay ez estén is elemében volt. Krémer, Haday, Galyasy Paula és ifju Németh a legjobbat nyújtották.

#### Fanchon asszony leánya.

Küry Klára esütörtökön búcsuzott el közönségünkétől.

Valóságos ünnepi hangulat uralkodott a színházi nézőtérén s valóságos szomorúság, kedvetlenség vett erőt a közönségen, mikor utoljára jelent meg a lámpák előtt az aranyos kedélyű, bájos Klárka.

Ugy ezen az estén, mint az előzőkén, elhalmozták virágokkal. Debreczen város közönsége hatalmas kék-sárga szallagos babékoszorut nyújtott fel a művésznőnek. Izléses és csinos csokrot adtak föl a debreczeni hírlapírók is.

Küry Klára meghatva köszönte meg az ovációkat és ígéretet tett előttem is, hogy nem sokára ismét meg fogja látogatni ezt az aranyos, csókolni való debreczeni közönséget.

Az előadás igen jó volt. A Küry Klára művészete egészen felvillanyozta a többi szereplőket is és mindnyájan a legjobbat igyekeztek produkálni.

#### Tüntetés a művésznőnek.

A Fanchon előadás után az ifjuság nagy tömegbe csoportosulva várta a művésznőt a színház előtt.

Frenetikus éljenzéssel fogadták, mikor megjelent és a lelkes ifjuság kifogta kocsija elől a lovakat és úgy vitték a Bika étterméig.

A nagy közönség előtt magnézium lángok égtek és meg nem szünt az éljenzés, míg Küry Klárát látták.

#### A bankett.

Az alakulóbanlevő hírlapírók és művészek körének választmánya bankettet rendezett a művész tiszteletére, a melyen körülbelül negyvenen voltak jelen.

A lakoma fesztelen jó kedvben egy óráig tartott és számos sikerült toaszt fűszerezte, melyek egytől-egyig a bájos művésznőt és anyját éltették.

Hajnaltban szerenádokat adtak Kürynek az Angol királynőben levő szobája előtt és másnap, pénteken reggel, a gyorsvonattal elutazott városunkból.

Tisztelői kikisérték a vasúthoz és a minél előbbi viszontlátás édes reményében mondtak neki szívből jövő Isten hozzádot. . .

#### Jenő.

\* **B. Ruzsinszky Ilona fellépése.** A debreczeni színtársulat kedves primadonnája — mint örömmel tudathatjuk a közönséggel, hosszas szünet után, rövid idő mulva ismét megjelenhetik a szinpadon, — s ujra zenghet dalos ajka búbajos éneket. Ünnepe lesz a Muzsának ez az örvendetes viszontlátás, mely végét veti a sokáig primadonna nélkül szükkölködött panaszos állapotnak. A művész már bejelentette az igazgatónak, hogy február 6-án vagy 8-án lép föl először egyik legjobb szerepében.

### Mulatságos időtöltés.

#### Apróságok.

Gyenge hozomány.

**Menyasszony:** „Édes apám! Tulajdonképen mit adsz, ha férjhez megyek?“  
**Apa:** „Beleegyezésemet édes leányom!“

Az utolsó szó.

**Zenekiadó (a dalszerzőhöz):** Uram, ön nagy hibát követett el a kettősben, mely női vevőimmel szemben nagyon romantáná a darab hitelét.

**Dalszerző:** Mi a baj?  
**Zenekiadó:** Ön a férfinak adta az utolsó szót.

Az udvari szállító.

Egy kereskedő ki akar dobni egy tolakodó gyöngyöt.

— Mit? — kiált ez föl — engem akar ön kilőketni, engem, a ki egy — udvari szállító — számára utazom?

— Ugy? — felel a kereskedő. — Udvari szállító számára?

Aztán a szolgálóhoz fordul:

— János akkor hát lökje ki ezt az urat az udvarra nyíló ajtón!

Bő kár pótlás.

— Tudnál nekem szerezni Janika egy fűrtöt nővéred hajából?

— Nem — felelé Janika — de meg mondhatom magának, hol veszi a haját.

A egyetlen.

**Nő:** Hiszi ön, hogy létezett e csak egy férfi is, ki lelkiismeretesen elmondhatta nejemnek: „Te vagy az egyetlen nő, kit valaha szerettem?“

**Férj:** Én csak egy ily férfit tudok.

**Nő:** Kicsoda az, talán te édesem?

**Férj:** Oh nem — Ádám.

## A NAGY KRACH!

New-York és London az európai szárazföldet sem kimélték meg és egy nagy ezüstárugyár indítatva érezte magát egész készletét — a munkadíj csekély megtérítése mellett — elajándékozni.

En vagyok felhatalmazva ezen megbízást eszközölni. En tehát minden embernek adom az alant felsorolt tárgyakat pusztán **6 frt 60 kr** megtérítése mellett és pedig 6 drb. legfinomabb asztali-

kés valódi angol pengével, 6 drb

amerikai patent-ezüst villa egy drbból,

6 drb amer. patent-ezüst evőkanál,

12 drb amer. patent-ezüst kávéskanál,

1 drb amer. patent-ezüst levesmerítő,

2 drb amer. patent-ezüst tojástartó,

6 drb angol victoria-tálca,

2 drb pompás asztali gyertyatartó,

1 drb teaszűrő,

1 drb legfinomabb cukorkhintő,

44 drb összesen csak **6 frt 60 kr.**

Az összes fenti 44 tárgy ezelőtt 40 frtba került és most ezen minimális árért, 6 frt 60 krért kapható. Az amerikai patent-ezüst egy teljesen fehér fém, mely ezüst színét 25 éven át megtartja, miért is jótallva lesz. Legjobb bizonyítékul, hogy ezen hirdetés

### nem szélhámoság,

ezennel nyilvánosan kötelezem magamat, mindenkinél azt, ha az áru nem felel meg, kifogás nélkül a pénzt visszazáraztatni, senki se mulassza tehát el a kedvező alkalmat, ezen remek garnitúrát megszerezni, a mely különösen ajánlatos

nász és más alkalmi ajándécul,

s minden jobb háztartás részére egyedül kapható

### HIRSCHBERG A.

az egyesült amerikai patent-ezüst-gyárak főügynökségénél Bécs, II. 3. Rombrandstrasse 19.

Szétküldése a vidékre utánvét vagy az összeg előleges beküldése mellett. Tisztító porhoz **10 kr.** Csupán a melletti védjegygyel valódi. (Egészségi fém).

### Elismerési kivonat.

Setuting, a. d. Südbahn. T. uram! Küldeményével fölötté meg vagyok elégedve, sziveskedjék még egy készletet küldeni. P. Roxberg báróné.

Gölnitzbánya, Szepesmegye. T. Uram! Pompás készletének utóbbi küldeménye ugyancsak tetszést aratott s elismerésem jelül másoknak is fogom ajánlani. Dullo Nándor, káplán.

**Kwizda Ferencz János**

**KWIZDA-féle**  
**Restitutionsfluid**

cs. kir. szab. mosóvíz lovaknak

Egy palackkal 1 frt 40 kr. o. ért.

**Kwizda-féle patakenőcs**  
érdes és töredezett patákra 1 doboz  
400 grm. ára 1 frt 25 kr.

**Kwizda-féle baromfi-por**  
elcséppőték és óvszer 1 doboz ára  
50 kr.

**Kwizda-féle erőtápanyag lovak és szarvasmarhák-**  
nak 1 doboz 45 adaggal 30 kr., — ládáska 50 adaggal  
3 frt, ládáska 100 adaggal 6 frt.

**KWIZDA-féle**  
**Korneuburgi marha-táppor**

étrendi táplálék lovak, szarvas-  
marha és juhok számára.

Ára 1/2 doboznak 70 kr., 1/2 doboz 35 kr.

**Kwizda-féle pataragasztás**  
mesterséges pataszaru, 1 rud ára  
80 kr.

**Kwizda-féle nyeregszappan**  
a nyereg és szíjszerszámok tisztítása  
és konserválásához 1 szelence ára 1 frt.

**Kwizda-féle kresolin kenőcs**  
pata konserváló szer, 1 szelence 4  
fél kiló 1 frt 10 kr.

**Kwizda-féle patkányirtó**  
patkány és egér pusztító szer, mé-  
regmentes, 1 rud 50 kr.

**Kwizda-féle sertés-por**  
étrendi szer a hizás elősegítésére. — Kis doboz 60 kr.,  
nagy doboz 1 frt 20 kr.

**Szab. szárszalagvédő gummiból**  
(Kwizda szabadalma.)

A szab. szárszalagvédők szürke, fekete, barna és  
fehér színben 4 nagyságban állítanak elő és pedig  
bal- és jobb lábhoz. A megerősítőhöz méret a — a nál

20—22 cm. ker. nél megfelel 1. sz. nagys.	2. "	3. "	4. "
22—24 " " " " " " " " " " " "	2. "	3. "	4. "
24—27 " " " " " " " " " " " "	2. "	3. "	4. "
27—30 " " " " " " " " " " " "	2. "	3. "	4. "

A szab. szárszalagvédők ára szürke színben darabonként: 1. sz. 2 frt 50 kr., 2. sz. 2 frt 70 kr.,  
3. sz. 2 frt 90 kr., 4. sz. 3 frt 30 kr.

A szárszalagvédők fekete, barna és fehér színben darabonként minden nagyságban 20 krral drágábbak, mint szürke színben.

Naponkénti postai szétküldés a (fraktár) által:  
Kerüle ti gyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett

Us. és kir. osztr.-magyar és román királyi udv. szállító.

Kerületi gyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett.

# DÖRGE FRIGYES Kossuth Lajos-utca 14.

Már a jövő héten kezdődik az államtól a milleniumi kiállítás alkalmából engedélyezett

## MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK

huzása. — legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

# egy millió korona.

Az összes nyeremények teljesen adó- és illetékmentesen és minden levonás nélkül készpénzben lesznek kifizetve.

I. osztályu eredeti sorsjegyeket egy egész **20 frt**, egy fél **10 frt**, negyed **5 frt** egy tized **2 frt**.

**Első osztály huzása már 1896. február hó 5—8-ig.**

Ajánl és küld pontosan és discretio mellett

**DÖRGE FRIGYES**

A Magyar Osztálysorsjáték főelárusítója.

**BUDAPEST, KOSSUTH LAJOS-UTCZA 14. SZ.,**

A NEMZETI KASZINÓVAL SZEMBEN.



**KOTILLON**  
**ES FARSANGI CZIKKEK**  
 legnagyobb választékban.



**Fotillon jelvények**  
 legfinomabb kiállításban 100 drb 50 krtól fölfelé.  
**Kotillon tourok**  
 mindegyik 6 pár számára 60 krtól fölfelé.  
**Bizottsági és egy-**

leti jelvények 10 krtól fölfelé.  
**Komikus sapkák** minden kigondolható alakban 100 drb 2 frt 50 krtól fölfelé.  
**Női ajándékok** 12 frittól fölfelé 100 drbnként.  
**Komikus hangszerek** (Bigotphonok) 1 kar 6 drb 2, 2-50 4 és 5 forint.  
**Trefás bazár** csinosan összeállítva főnyereményvel, 100 darabonként 6, 7-50, 10 frt és följebb.  
**Lárvák és fejek** minden kigondolható árakon vannak

**KORMES VILMOSNÁL**  
**— BÉCS, —**

IX. Universitätsstrasse 12. Ecke Garelligasse.  
 Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.



**Pfau-féle**  
**Quarnero-Brandy,**  
 kemikailag tiszta  
**bor-desztilláta,**  
 csakis nagyban gyógyszerészeknek szállit:  
**THALLMAYER és SEITZ,**  
 Budapest.



**PSEPHOFER J.-féle**

**gyógyszertár**

**BECSBEN I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A. „zum goldenen Rechtsapfel.”**

**Vértisztító labdacok,**

ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitünő háziszorból készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok háziszorú ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika vértolulások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságukkal fogva kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórna, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!  
 Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 tükercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsaiból utánvételel. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsaica csaoda hatásáért. Maradok teljes tisztelettel Pawliatik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hirschbe, Fülánik mellett, 1887. szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!  
 Isten akaratá volt, hogy az ön labdacsaica kezeim közt kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermekégyben meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék ha az ön csodálatraméltó labdacsaica engem nem mentettek volna meg. Az isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, s mint másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálják. Külsöz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt ur!  
 A legforróbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurában és vízkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitünő vértisztító labdacsaicaiból a azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legjobb tisztelettel, Weinezzottel Josefa.

Eichengraberamt, gßhl mellett, 1889. márc. 27-én.

Tekintetes ur!  
 Alólról ismételtén kérek 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitünő labdacsaicaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésem kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, s hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legmegelőgöbben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésérintni háználkára önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel, Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilécia 1888. okt. 8-án.  
 T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsaicaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsaicaik köszönetem, hogy egy gyomorhajót, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacok csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany biradalmi almához” címzett gyógyszerertárban, Beesben I. Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt 5 krba kerül; bérmentelen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előbbi beküldésénél (mi legjobban postautalványon eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekiuthetők valódnak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. nevaláirással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van elátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerincz-agybántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fofájás, tüszagatás stb. stb. ellen 1 fo-

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész urnál Budapesten, Király-utca 12. szám.

rint 20 kr.

**Tanochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Ery elegánsan kiállított nagy szelencével 2 forint.

**Altalános tapasz** Steudel tanártól Útés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt mell vagy más bajoknál mint kitünő szer lön kipróbáva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Fagybalzsam** Pserhofer J.-tól. Sok év óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

**Utíünedv,** egy általános ismert kitünő háziszor, hurut rekedtség, görsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

**Életessenczia** (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindenremű altesti bajok ellen kitünő háziszor. 1 üvegecsével 22 kr. 12 üveg 2 frt.

**Altalános tisztító-só** Bulrich A. W.-tól. Kitünő háziszor a rossz emésztés minden következményei, u. m.: fofájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

**Angol csodabalsam,** 1 üveg 50 krajczár egy kis üveg 12 kra czár.

**Por a lábizzadás ellen.** Ezen por megszűnteti a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábillet és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Golyva-balsam,** kitünő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bérmentes küldéssel 65 kr.

**Stoll Kolopraeparatum,** kitünő szer, gyomorhajoknál és megbetegedéseknél az emésztés e ösegítésére. 1 liter Kolo-Elixir. vagy bor 3 frt, = 1/2 liter 1 frt, 60 kr. 1/4 liter 85 kr., Császár Kolo-Elixir üvegecske 5 frt 50 kr. 3 forint és 1 frt 69 krajczárjával.

**Mia-Poka,** kitünő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás és reuma ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltetnek.



Az 1896. ezredéves kiállítás alkal-  mából az államtól engedélyezett

## II. Magyar Osztály-Sorsjáték

Kibocsátás: 120,000 sorsjegy 45,007 három osztályba osztott nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

### Huzások

I. osztály 1896. február 5-8-ig.				II. osztály 1896. márczius 11-14-ig.		III. osztály 1896. május 12-28-ig.		
Árak az I. osztályra:				Teljes sorsjegyek árai		(mindhárom sorsjegyre érvényes);		
1 egész	1 fél	1 tized	1 huszad sorsjegy	1 egész	1 fél	1 tized	1 huszad sorsjegy	
20.—	10.—	2.—	1.—	60.—	30.—	6.—	3.—	forint

A nyeremények teljes adó- és illetékmenteséget élveznek és minden levonás nélkül fizettetnek ki; a huzások az állami hatóságok felügyelete alatt állanak és egy kir. közjegyző jelenlétében ejtetnek meg. Midőn a sorsolási tervezetet föntebbikben közzé tesszük, egyben tudomására hozzuk, hogy a sorsjegyek mától fogva a falragaszokon jelzett elárulítóknál a fenti eredeti árakon kaphatók.  
Budapest, 1895. deczember 24.

### Magyar Osztály Sorsjáték-Igazgatóság

Minden  
3-ik sorsjegy  
nyer.

Még soha nem létezett nyeremény-  
esélyeket

Minden  
3-ik sorsjegy  
nyer.

nyujt az államtól engedélyezett

## II. Magyar Osztály-Sorsjáték

45.007 három osztályba osztott pénzneremény 9.200.000 korona összértékben.

Legnagyobb nyeremény a  
legkedvezőbb esetben

Egy Millió korona.

Az I. osztály huzása  
1896. február 5-8-ig.

A II. osztály huzása  
1896. márczius 11-14-ig.

A III. osztály huzása  
1896. május 12-28-ig.

Nyereménytervezet:			Nyereménytervezet;			Nyereménytervezet:		
Nyeremény	korona	korona	Nyeremény	korona	korona	Nyeremény	korona	korona
1 á	80000	80000	1 á	100000	100000	1 jutalomdíj	600000	600000
1 "	60000	60000	1 "	60000	60000	1 á	400000	400000
1 "	40000	40000	1 "	40000	40000	1 "	300000	300000
1 "	30000	30000	1 "	30000	30000	1 "	200000	200000
1 "	20000	20000	1 "	20000	20000	1 "	100000	100000
1 "	15000	15000	1 "	15000	15000	2 "	40000	80000
1 "	10000	10000	1 "	10000	10000	2 "	20000	40000
2 "	8000	16000	2 "	8000	16000	5 "	10000	50000
8 "	4000	32000	8 "	4000	32000	10 "	8000	80000
10 "	2000	20000	10 "	2000	20000	34 "	6000	204000
13 "	1000	13000	13 "	1000	13000	100 "	2000	200000
100 "	400	40000	100 "	400	40000	200 "	1000	200000
860 "	200	72000	860 "	200	172000	2650 "	200	530000
9000 "	80	720000	9000 "	120	1080000	22000 "	150	3300000
10000 nyeremény összesen . . .	1268000	10000 nyeremény összesen . . .	1648000	25007	nyeremény és egy jutalom	6284000		

Árak az I. osztályra:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	
20.—	10.—	2.—	1.—	forint

Teljes sorsjegyek árai (mindhárom osztályra érvényes):

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	
60.—	30.—	6.—	3.—	forint

ajánlja és szétküldi az összegnek előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

# Heintze Károly,

Budapest, Szervita-  
ter 3.

Sürgöny-czim:  
Lottoheintze.  
Budapest.

Biztonság szempontjából ajánlatos, hogy a sorsjegyeknek ajánlott levélben való küldése kívántassék és a fenti eredeti árak mellett osztálysorsjegyeknél ajánlott levelek portója és nyereményjegyzék díja fejében 25 kr. — teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig portó és 3 nyereményjegyzékért 50 kr. küldendő be.

az első magyar osztálysorsjáték alkalmával tisztelt vevőim között a következő főnyereményeket osztottam ki: 400,000, 200,000, 100,000, 80,000, 50,000 koronások stb.

Sürgöny-czim:  
Lottoheintze,  
Budapest.